T.P. SPC :

LES MOLÉCULES DE L’ATMOSPHÈRE ET LES IONS DE L’OCÉAN

Pré requis :

· Règles de l’octet et du duet

· Définition de la liaison covalente

· Représentation de Lewis des molécules H2, Cl2, HCl

· Covalence d’un atome

I-  LES MOLÉCULES DE L’ATMOSPHÈRE

L’atmosphère contient essentiellement de l’air composé de 78 % de diazote (N2), 21 % de dioxygène (O2), 0,9 % d’argon (Ar) et de nombreux autres gaz, peu abondants, qui ne représentent qu’un millième de l’atmosphère : vapeur d’eau (H2O), dioxyde de carbone (CO2), ozone (O3). Suite aux rejets industriels et agricoles, l’atmosphère contient également du méthane (CH4).

· En utilisant le tableau suivant, établir la formule de Lewis des molécules suivantes : 

H2O, CH4, O2, N2 et CO2.

	Molécule
	Nom :
	Formule :
	Stéréochimie

	Atomes
	
	
	
	
	
	

	Formule électronique des atomes
	
	
	
	
	
	

	Nombre d’électrons externes de chaque atome
	
	
	
	
	
	

	Nombre de liaisons covalentes autour de chaque atome
	
	
	
	
	
	

	Nombre de doublets non liants autour de chaque atome
	
	
	
	
	
	

	Formule de Lewis de la molécule


	
	


Données :

	Élément chimique
	H
	C
	N
	O

	Numéro atomique Z
	1
	6
	7
	8


En utilisant le logiciel « RASTOP », visualiser le modèle éclaté et le modèle compact de chaque molécule et les représenter dans le tableau, colonne « stéréochimie ».

· Étude d’une molécule particulière : l’ozone
À l’aide du logiciel « RASTOP », visualiser la molécule d’ozone et dessiner les modèles compacts et éclatés .

La représentation de Lewis de cette molécule, donnée ci-dessous, obéit-elle à la règle de l’octet ?
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II-  LES IONS DE L’OCÉAN

L’eau des océans contient de nombreuses espèces chimiques dissoutes : des molécules de dioxyde de carbone, de dioxygène, de diazote, des ions chlorure, sodium, sulfate, calcium, hydrogénocarbonate (
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1) Quelle est la formule chimique des ions chlorure et sodium ?

Données : 

	Élément chimique
	Na
	Cl

	Numéro atomique Z
	11
	17


2) Sachant que la formule électronique de l’atome de calcium est K2 L8 M8 N2, donner la formule électronique et la formule chimique de l’ion calcium.

3) À l’aide du logiciel « RASTOP », visualiser l’ion carbonate et dessiner les modèles compacts et éclatés .

La représentation de Lewis de cet ion, donnée ci-dessous, obéit-elle à la règle de l’octet ?
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4) En déduire la représentation de Lewis de l’ion hydrogénocarbonate

III-  COMMENT METTRE EN ÉVIDENCE LES IONS DISSOUS DANS UNE EAU DE MER ?

1. Obtention d’une eau de mer artificielle

Dissoudre successivement, dans l’ordre, dans un peu moins d’un litre d’eau distillée :

· Chlorure de sodium



30,0 g

· Chlorure de potassium


0,8 g

· Sulfate de magnésium


6,6 g

· Hydrogénocarbonate de sodium

0,5 g

· Chlorure de calcium



1,3 g

Compléter à un litre avec de l’eau distillée

Questions

Donner la formule chimique des différents ions présents dans l’eau de mer artificielle.

2. Comment mettre en évidence ces ions ?

· l’ion sodium : test à la flamme

Mettre la solution à analyser dans un petit vaporisateur et vaporiser légèrement la flamme.

· Pour les autres ions, les tests s’effectuent en tubes à essais : verser environ 2 mL de la solution à analyser dans le tube à essais et ajouter à l’aide d’une pipette goutte à goutte le réactif.

	Ion à tester
	Réactif
	Observation pour

la solution témoin
	Observation pour

l’eau de mer artificielle

	Ion chlorure


	Nitrate d’argent
	
	

	Ion sulfate


	Chlorure de baryum
	
	

	Ion hydrogénocarbonate


	Chlorure de calcium
	
	

	Ion potassium


	Acide perchlorique
	
	

	Ion calcium


	Oxalate d’ammonium
	
	

	Ion magnésium


	Solution d’ammoniac puis ajout d’une solution de chlorure d’ammonium
	
	


Successivement, réaliser les tests avec la solution témoin contenant l’ion à tester et l’eau de mer artificielle. Noter vos observations dans le tableau et conclure.

3. Pourquoi certains ions ne peuvent pas être mis en évidence ?
Un litre de solution S1 d’hydrogénocarbonate de sodium renferme 84 g d’hydrogénocarbonte de sodium.

· À l’aide d’une éprouvette graduée, prélever 10 mL de cette solution, les verser dans un bécher et ajouter 90 mL d’eau distillée. Agiter pour homogénéiser la solution. Soit S2 la solution obtenue.

· Préparer de même une solution S3 à partir de la solution S2 et une solution S4 à partir de la solution S3.

· Effectuer sur les 4 solutions, S1, S2 , S3 et S4 le test des ions hydrogénocarbonate.

Noter vos observations.

Questions

a) Rappeler la définition de la concentration massique d’une solution.

b) Quelle est la concentration massique de la solution S1 d’hydrogénocarbonate de sodium ?

c) Quelle est la masse d’hydrogénocarbonate de sodium dissous dans les 100 mL de la solution de la solution S2 ? Calculer sa concentration massique.

d) Mêmes questions pour les solutions S3 et S4.

e) À partir de quelle concentration massique les ions hydrogénocarbonate ne sont plus décelables ?

f) Votre résultat est-il en accord avec les observations faites lors de la caractérisation des ions dans l’eau de mer artificielle ?
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